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1) Na jaky objem v dm?3 je nutno zfedit 120 cm3 HCl o ¢ = 0,08
moI/I, aby vznikla HCl o ¢ = 0,0012 mol/I?
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3) V jakém objemu v litrech musi byt obsazeno 850 mg KF, aby
koncentrace roztoku byla 4 g/I?
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4) 128 ml 20% roztoku NaCl je zredéno vodou na 563 ml. Jaka je
|latkova koncentrace v mol/l nového roztoku? Hustota 20% roztoku

NaCl je 1,1478 g/ml.
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6) Do praktické vyuky laboratofi je treba pripravit 250 ml
kyseliny chlorovodikové o koncentraci 0,5 mol/l. K dispozici je
pouze 35% kyselina. Ta ma na své zasobni lahvi napsano
nasledujici: 1000 ml = 1180 g. Kolik ji musi laborant napipetovat
do odmérné banky? Jakym zpUlsobem by to mél nejlépe udélat?
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1. Oxud siricity byl pripraven jednak primou syntézou z prvka S + O, — SO, a jed-
nak reakci Na,SO; s H,SO,. V prvnim pripade zreagovalo 48.09 g siry s kyslikem
za vzniku 96,06 g SO,. v druhem pripade bylo po analyze zjisténo, ze pripraveny
SO, obsahuje 50.05 % siry. Oveite, zda namerena data vyhovuji zakonu stalych
pomeru sluc¢ovacich.

Reseni:
Vypocteme pomer hmotnosti siry a kysliku v SO, piipraveném uvedenymi zpuso-
by:
D I m(S) m(S) 48,09 1002
PRIV T (0) T m(S0,) —m(S) _ (96,09 — 48,09)
m(S %(S %(S 50,05
Piprava II: B) _%0O) %) = 1,002

m(0) _ %(0) _ 100 — %(S) _ (100 — 50,05)

Podil je v obou pripadech stejny. Nameéiena data v danem piipadé vyhovuji zakonu
stalych pomeru slucovacich.




2. Na piikladu CO a CO; oveérte platnost zakona nasobnych pomeéru slucovacich.
Stredni relativni atomoveé hmotnosti jsou: AS¥(0) =15.9994; ASY(C) = 12.011.

Reseni:
Hmotnostni pomeér C : O v obou uvazovanych latkach je:
CO CO,
m(C) m(O) m(C) m(O)

V obou latkach stejna hmotnost

- . h - I'.q
uhliku (3edé pole) 12,011 : 15,9994 12,011 : 2-159994

Pomeér hmotnosti kysliku pii- 15,9994 31.9988
padajicich na stejnou hmotnost | |
uhliku l ' -



3. Vodik reaguje s kyslikem podle rovnice: 2 Hy(g) + Ox(g) — 2 H,O(g).
Za predpokladu, ze vvtézek této reakce je 100 % a ze vsechny objemy byly meére-
ny pi1 téze teplote a tlaku., vypocitejte:

. - v - . . " . v 3
a) Objemy plynu ve smeési po reakci, jestlize pred reakci bylo ve smeési 15 dm
. . 3 ,
vodiku a 10 dm” kysliku,

b) pomeér poétu molekul viech plyni pied a po reakei 15 dm’ vodiku a 10 dm’
kysliku.

a) Pi1 reakci kysliku s vodikem za vzniku vody zreaguji dva objemy vodiku
s jednim objemem Kkysliku za vzniku dvou objemu vody (stechiometricke koefi-
cienty v rovnici zadane reakce). Zadana pocatecni mnozstvi vodiku a kysliku
jsou ale v pomeru 15 : 10 neboli 1.5 : 1. Vodiku tedy bylo v systému pred reakci
mene, nez je zapotiebi pro uplne zreagovani kysliku. Proto je vodik z hlediska
mnozstvi latek limitujicim faktorem, ke kterému budeme vztahovat vypocet.
Vodik zreaguje vsechen, kysliku pouze ¢ast. Zadany pocatec¢ni objem vodiku
15 dm’ tedy predstavuje 2 dily. Jeden dil je tedy 7.5 dm’. V reakei tedy zreaguje
7,5 dm’ kysliku a zbude 2.5 dm’ kysliku nezreagovanych. Kromé toho vznikne
15 dm’ vodni pary.

Objemy plynu po reakei budou:
V(vodik) = 0 dm’, V(kyslik) = 2,5 dm’, V(vodni para) = 15 dm”.

b) Podle Avogadrova zakona je pomeér poc¢tu molekul libovolnych plynu roven po-
meéru objemu techto plynu, mefenych za téze teploty a tlaku.

Pomer poc¢tu molekul H; : O; : H,O pred reakei byl roven 2 : 1 : 0.
Pomer poc¢tu molekul H> : O, : H,O poreakcibylroven0:25:15=0:1:6



4. Zjstete, o kolik procent klesne hmotnost reakéni soustavy pii1 vzniku 1 mol pro-
duktu:

a) u silné exotermicke reakce H, + %2 O, — H,0. Pi1 vzniku 1 mol H,O toufo re-
akei se uvolni teplo 242 kJ.

b) u jaderné fize 2H + 2?H — %He, M(3H) = 2,0141 g mol™”, M(%He) =
=4,0026 g mol™

Reseni:
a) ureakce H, + 2 O, —» H,O:
> AE 242 000] 1 . 1
AE=Amc¢ = Am=—= —=2.69-10 "~ kg na 1 mol vzniklé vody
c (2,998-108m s~1)2
Tento hmotnostni ubytek nyni prevedeme na procenta:

I mol H;O (t3. 18 g) ...... 0.018 kg i 100 %
hmotnostni ubytek ........ 2.69-10 % kg i, X%
. -12
x=2222% 1009%=1510"%
0,018 kg

.o . . - v e = -8 ..
Hmotnostni ubytek u této chemicke reakce ¢ini 1.5-10° %.



1) Hmotnostni pomér vodiku ku kysliku je 1 : 7,94. Zreaguje beze zbytku na
vodu 5 g H, s 25 g O,? Pokud ne, jak velky nadbytek prislusné latky je?
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Ruznymi zpusoby byly pripraveny ti1 mizné vzorky téze slouceniny prvku X
s prvkem Y. Prvni vzorek obsahoval 35.9 % X a 64.1 % Y. druhy vzorek obsahoval
420X a 7.50 g Y a2.00 g tietiho vzorku vzniklo slouéenin 0.718 g X s prvkem
Y. Ovéite, zda naméfena data vyhovuji zakonu stalych pomért slu¢ovacich pro
slouc¢eninu prvku X s prvkem Y.






Jaky je pri teploté 20 °C a tlaku 100 kPa pomér poctu molekul
v téchto objemech plynu?
1dm30,,0,5dm3H,, 4dm3S0,,3dm3>HCN a1ldm3C,H,?



